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1.  Đầu giờ sáng: 
a.Tại 3 cổng trường: Giáo viên trực tại cổng tiến hành nhắc nhở học sinh đeo khẩu trang và đo thân nhiệt: 
Bước 1: Gv được phân công trực tại cổng trường  có mặt lúc 6h30, nhận bàn giao 01 túi đồ tại phòng y tế rồi di chuyển ra bàn làm việc ở cổng trường để tiến hành đo thân nhiệt cho học sinh. 
Bước 2: GV trực tại cổng trường cho học sinh xếp hàng, vị trí đứng chân chạm vạch kẻ ngang dưới nền gạch, nhắc học sinh đeo khẩu trang cẩn thận, lần lượt từng học sinh qua bàn đo thân nhiệt. 
		    Khi phát hiện học sinh có dấu hiệu sốt từ 37,50C trở lên, GV lập tức liên hệ với  nhân viên y tế đưa học sinh bị sốt xuống phòng cách ly, nhân viên y tế sẽ giải quyết các biện pháp tiếp theo với học sinh bị sốt.  
Bước 3: GV trực ổn định học sinh, nhắc nhở học sinh đeo khẩu trang đúng quy cách, không giao tiếp, học sinh đã đo xong khẩn trương về lớp học. 
Bước 4: GV trực ghi sổ theo dõi  hàng ngày, ký sổ và ghi rõ họ tên.
Bước 5: Sau khi học sinh đã vào học, GV trực lau dọn, khử khuẩn bàn làm việc, thu dọn thiết bị bàn giao cho nhân viên y tế. 

b. Tại cửa lớp học: Giáo viên có tiết 1 tiến hành đo thân nhiệt, cho học sinh sát khuẩn tay nhanh và cho học sinh vào lớp.
Bước 1: Gv có tiết1 có mặt lúc 6h45, nhận bàn giao 01 túi, trong đó có chìa khóa lớp và máy nhiệt kế điện tử tại phòng bảo vệ, mở cửa để chuẩn bị đón học sinh vào lớp.
Bước 2: GV đứng trực tại cửa lớp, cho học sinh xếp hàng đảm bảo giãn cách nhau 1m, nhắc học sinh đeo khẩu trang cẩn thận, từng học sinh sát khuẩn tay, đo nhiệt độ. Đối với những học sinh không có vấn đề gì về sức khỏe thì cho học sinh vào lớp. 
		    Khi phát hiện học sinh có dấu hiệu sốt từ 37,50C trở lên, GV lập tức liên hệ với  nhân viên y tế đưa học sinh bị sốt xuống phòng cách ly, nhân viên y tế sẽ giải quyết các biện pháp tiếp theo với học sinh bị sốt.  . 
Bước 3: GV ổn định tổ chức lớp, cho học sinh mở thoáng các cánh cửa và bật quạt (Không bật điều hòa), nhắc nhở học sinh ngồi đúng chỗ đảm bảo giãn cách nhau trên 1m, kiểm tra sĩ số học sinh, cập nhật việc học sinh vắng. 
Bước 4: Ghi sổ theo dõi  hàng ngày, ký sổ và ghi rõ họ tên, GV nhắn tin báo tới nhân viên y tế sĩ số lớp, lý do học sinh vắng, tình trạng học sinh có mặt tại trường.
Bước 5: GV treo sổ đúng nơi quy định (Bảng tin của lớp), giao túi đựng chìa khóa và máy đo thân nhiệt cho nhóm  trưởng giữ để tiếp tục dùng trong buổi học. 
               Nhân viên y tế ký xác nhận và tổng hợp tình hình sức khỏe học sinh toàn trường, báo cáo về Phòng Giáo dục ngay trong tiết 1. 
2.  Trong các tiết học:
· GVCN đảm bảo luôn có nước rửa tay khô để tại cửa lớp để giáo viên và học sinh sát khuẩn tay trước khi vào lớp.
· Trong tiết dạy, GV bộ môn lưu ý nhắc nhở học sinh đeo khẩu trang cẩn thận, đảm bảo vệ sinh lớp học và theo dõi sức khỏe của học sinh trong lớp.
· [bookmark: _GoBack]Nếu thấy có biểu hiện học sinh ốm, mệt, ho…: 
Bước 1: Đo thân nhiệt của học sinh có biểu hiện mệt.
Bước 2: Nếu học sinh sốt từ 37,50C trở lên, GV yêu cầu học sinh trong lớp kiểm tra lại việc đeo khẩu trang và ngồi tại chỗ, tránh giao tiếp.
Bước 3: Gọi nhân viên y tế đưa học sinh bị sốt xuống phòng cách ly, nhân viên y tế sẽ giải quyết các biện pháp tiếp theo với học sinh bị sốt.   
Bước 4: GV lấy sổ theo dõi, ghi trường hợp bất thường vào cột “Ghi chú”, ký và ghi rõ họ tên.
3.  Tiết học cuối và khi tan học: 
	Bước 1: Trước khi cho học sinh ra về, giáo viên dạy tiết cuối đo thân nhiệt cho 100% học sinh trong lớp.
	Bước 2: Ghi sổ theo dõi thân nhiệt của học sinh, GV  ký và ghi rõ họ tên.
         Khi phát hiện học sinh có dấu hiệu sốt từ 37,50C trở lên, GV lập tức gọi nhân viên y tế đưa học sinh bị sốt xuống phòng cách ly, nhân viên y tế sẽ giải quyết các biện pháp tiếp theo với học sinh bị sốt.  . 
 Bước 3: GV cho học sinh ra về đúng giờ quy định của lớp; Giáo viên cùng 1 số học sinh trực nhật làm tổng vệ sinh, khử khuẩn lớp học. 
Bước 4: Ký sổ Tổng vệ sinh; treo sổ vào nơi quy định; cùng học sinh đóng cửa sổ, ngắt điện, khóa cửa lớp. 
Bước 5: Giao túi có dán tên lớp gồm: 02 chìa khóa + 01 máy đo thân nhiệt cho bảo vệ trực, GV ký bàn giao vào sổ bảo vệ đầy đủ. 



